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Poezia, ca mărturie a unei existenţe transcotidiene, 
instituie printr-un act demiurgic o lume a cuvântului. E o lume 
suficientă sieşi în care cuvintele pleacă şi se reîntorc ciclic 
în universul originar. 

În cadrul ceremonialului funerar, poezia trecerii ocupă 
un loc aparte, fiind învestită cu atributele specifice unui 
adevărat act ritual. 

Rudolf Otto în "Sacrul" vorbeşte despre acel sentiment 
de spaimă pe care îl încearcă omul în faţa misterului (morţii 
sn). Fiinţa umană e cuprinsă de un fior lăuntric numit de 
Otto "mysterium tremendum". 

În timp ce defunctul rătăceşte prin labirintul lumii de 
Dincolo, fiinţele apropiate acestuia încearcă să-şi înăbuşe 

durerea imensă recurgând la o serie de lamentaţii. Astfel, 
bocetul devine o formulă verbală incantatorie, singura formă 
de comunicare cu o lume pierdută în tenebre. 

Ovidiu Bârlea în capitolul dedicat repertoriului funebru 
din "Folclorul românesc", face o netă distincţie între bocete 
şi cântecele rituale funebre.I) Cântecele rituale sunt 
interpretate doar într-un anumit moment al scenariului funebru 
de către rude sau "femei plângătoare". Aceste cântece au 
un caracter supraindividual, obiectiv, o formă osificată şi 
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versuri împietrite. 
Un exemplu de cântec ritual ar fi "Cântecul zorilor". 

În Ţara Haţegului acesta e "strigat" de trei femei care stau 
la fereastră, cu faţa spre Răsărit. Ele poartă un dialog cu zorile 
- surori care vin după ce s-a despărţit sufletul mortului de 
trup, având rol de călăuze ale acestuia spre lumea de dincolo. 

O altă variantă de cântec ritual funebru este şi 

"Cântecul bradului". În regiunea Haţegului se alegea o suliţă 
de lemn de brad care era aşezată la capul morţilor tineri, 
nenuntiţi. Călăreţi cântând din fluier cântece de jale porneau 
în pădure să aducă bradul. Ceata de feciori îi alegea mortului 
perechea. 

Bocitul se deosebeşte de cântecul ritual funebru având 
ca scop îmbunarea mortului şi "asigurarea echilibrului psihic 
al celor îndoliaţi" .2) El se desfăşura ca o dezlănţuire 

individuală de durere şi gesturi violente: smulgerea părului, 
culegerea lacrimilor într-o năframă pusă lângă mort, chiar 
cauzarea de răni (cf. Frazer - "doliu sângeros").3) Bocirea 
mortului are loc de trei ori pe zi: dimineaţa la răsăritul 

soarelui, la amiază, apoi seara înainte de asfinţit. Se boceşte 
pe lângă sicriu, cu grija de a nu-l picura pe cel mort cu lacrimi 
care l-ar frige. 

Bocetul e prezent încă în literatura babiloniană şi 

asiriană prin acea "Jeluire a lui Enkidu: "Deplâng azi pe 
Enkidu, prietenul meu scump/ Amarnic mă jelesc precum o 
bocitoare" .4) 

În Dieci (Ţara Zărandului), femeile încep să se 
"cânte" de când e îmbrăcat mortul şi pus pe masă, în special 
în ziua în care se înmormântează. E cântat de rudenii: mamă, 
babă (bunică), soră, mătuşă, copii.5) Dacă mortul e tânăr, 

femeile încep să se cânte de când moare, că-i jelea mare. 
În drum spre cimitir (morminţi - Dieci), cel decedat e petrecut 
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cu cântări, jelit de familie acompaniat de muzică şi fanfară. 

Femeile "cântătoare" stăpânesc deosebit de bine 
întreg ritualul bocirii. Moştenitoare a unui repertoriu ancestral 
sau creat de ele însele, reuşesc să adapteze în chip neaşteptat 
melodia şi textul. 

Acest act al bocirii respectă cu stricteţe tradiţia, 

bocitoarele integrându-se într-un spaţiu purtător de semnificaţii. 
Luc Benoist consideră că: "Ritul desemnează la origine ceea 
ce e îndeplinit conform rânduielii" .6) 

Orice gest sau cuvânt întrebuinţat în cadrul 
ceremonialului funerar respectă această rânduială, având un 
rol bine definit în ritual. În această atmosferă creată de 
sentimentul Marii Treceri şi a despărţirii definitive de cel 
dispărut se încearcă, prin intermediul bocetelor, o reanimare 
a fiinţei, o reînviere a ei, chiar şi iluzorie, în cadrul 
comunităţii. Multe din textele ceremoniale de înmormântare 
prezente în localitatea Dieci (jud. Arad) apelează la o serie 
de formule de adresare sau "procedee de limbaj activat în 
ritual"7) privind chemarea la călătorie a sufletului către 

tărâmul strămoşilor: "O, scoală, soţule, scoală/ Scoală-te ca 
să vorbimu/Că mai mult nu ne-ntâlnim" .8) 

Conştiinţa despărţirii definitive ("c-acuma-i ceasu de 
pe urmă") se îmbină cu motivul călătoriei şi al clepsidrei al 
cărei nisip s-a risipit: "Că cine me aclo nu mai vine /soţu 
mieu şi bunu mieu" .9) 

În acest bocet, geografia mitică a lumii de Dincolo 
prinde contur prin întâlnirea celui decedat cu strămoşii. El 
primeşte o serie de sfaturi din partea celor rămaşi în viaţă: 
"Dacă mei p-aceea lume/Străgăţi părinţî pă nume/Părinţî tăi, 
părinţî miei/Dragii mei şi bunii miei".10) 

Actul de strigare (bocire) la urechea mortului se 
repetă în lumea cealaltă prin strigarea părinţilor tocmai în 
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scopul unei medieri a limbajului cu o metarealitate. 
În acest bocet după soţ, conversaţia iluzorie dintre 

soţie şi cel dispărut dă naştere la motivul confesiunii, a unei 
promisiuni a iubirii eterne, până dincolo de mormânt: "Da 
io tăt nu te-am uitatu/ Şi nici soţule nu te-oi uita/Până-n 

pământ m-oi băga".11) Rostite în momentul aşezării mortului 
în sicriu, aceste bocete stabilesc un dialog imaginar cu 
moartea. 

Bocetele rostite la decesul unei persoane tinere devin 
mai sobre, aproape un strigăt al durerii şi neputinţei în faţa 

destinului. Versurile, brodate pe tema regretului, abundă în 
reproşuri şi ură în faţa morţii: "Da cum, naşă, te-nduraşi/ 

Di ficuţa ţ-o lăsaşi" .12) Dispariţia tinerei mame a produs o 
bulversaţie în mersul firesc al lucrurilor. Căsătoria fetei orfane 
se va desfăşura în absenţa mamei, nuntită de acum cu 
mormântul. 

În continuare, versurile iau aspectul unei adevărate 
răfuieli cu moartea nedorită, printr-o mai mare violenţă 

verbală: "Da' fie-ţi moartea urâtă/Cum nu putuşi me pă sate/ 
La alţi oameni cu dreptate"13). 

E de remarcat aici sintagma "moartea urâtă" un 
pleonasm explicabil în configurarea motivului morţii nedorite. 

Într-un alt bocet din Dieci, agregarea mortului la lumea 
"fără dor" devine mai dificilă datorită unei atitudini de 
respingere din partea celor morţi: " ... Nu-ţi pară rău că meri 
la fratele tău/Dă lui nu i-o păre bine când s-o întâlni cu tine/ 
Că el, mătuşă, te-o-ntreba/De ce-ai lăsat pe maică-ta/Că el de
aici când o plecat/Bizuită o lăsat".14) 

Împăcarea survine doar în momentul în care femeia 
care boceşte dă sfaturi "dalbului de pribeag" pentru a facilita 
trecerea lui în lumea "fără dor". 

Unele versuri ale acestui bocet sugerează subtextual 

6 

https://biblioteca-digitala.ro



sacrificiul zeilor azteci: 
"Cuscră, ie sama bine/Că tu pe inde-i umbla/Te-i întâlni cu 
frate-meu cumva/Dă' el poate n-o fi îngropat/Soarele l-o fi 
mâncat/Şi-or rămas oasele lui/Deasupra pământului".15) Se 
ştie că zeii azteci îşi ofereau propriile vieţi drept sacrificiu. 
Luând chip luminător (luna şi soarele) ei se autosacrificau 
printr-o moarte violentă. Se jertfeau ei înşişi, oficiind astfel 
un sacrificiu pentru toate făpturile universului: "Lumea 
oamenilor şi războiul există pentru ca să existe oameni cărora 
să li se poată lua inima şi sângele, ca soarele să aibă ce 
mânca".16) 

Imaginea oaselor rămase deasupra pământului şi acel 
soare care a sfâşiat trupul sugerează risipirea în elemente 
a lui Osiris. Prin sparagmos (sfâşiere) trupul zace departe 
de locul îngropării. Alături de motivul trupului jertfit se 
insinuează a doua înmormântare "săvârşită la interval de 
şapte ani când oasele sunt îngropate alături de slobozirea unui 
izvor pentru morţi" 17): "Da tu te rog strânge-le-n poală/Şi 
le fă o groapă mare/Şi te pune şi dumneta acolo cu el 
alăture" .18) 

Dacă în cadrul poeziei ceremoniale de nuntă iertăciunile 
ocupă un loc aparte, în momentul despărţirii fetei sau 
feciorului de părinţi, în cadrul ritualului funebru, înainte de 
scoaterea mortului din casă se ia rămas - bun de la familie: 
"Dă' ie-ţi, cuscră, zâuă bună/Cuscră, di la a tale ficuţă/Că

s ca două floricuţă".19) 

Ca şi un atribut al îndelungatei călătorii apare şi 

motivul drumului, un drum de piatră, greu de străbătut, închis 
şi dur: "C-amu pleci p-un drum de piatră/Şi nu mai vii 
niciodată!" 

Punctarea unor momente precise din ritualul funebru 
se desprind dintr-un bocet după tată, comunicat de Măricuţa 
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Ţâţ. Bocetul are un început bine determinat, imediat după 
aşezarea mortului în sicriu: "Vai, tata, cât ni-i di greu/Să stăm 
lângă copârşeu!".20) 

"Cearta" cu moartea atrage o explozie de reproşuri 
în special acelea care se referă la puterea magică a morţii 
de a activa orice deschidere: "Da'mânci-te focu di moarte/ 
C-ai vinit la miez de noapte/Şi-ai lăsat uşile descuiete ... "21) 
Plânsul în apropierea sicriului dă naştere printr-un act de 
anamneză aproape involuntară, la un şir de aduceri aminte: 
"C-a ta boală n-are leacu/Şi nu-i vorbă di scăpatu". 

Printr-o activare a limbajului în ritual răposatul e 
chemat în spaţiul terestru al grădinii (loc de trecere într-un 
spaţiu extramundare) pentru a sădi un pom. Motivul grădinii 
şi al sădirii pomului coincid cu o renaştere în alt spaţiu sau 
arborele va căpăta virtuţi apotropaice şi psihopompe, călăuzind 
sufletul în călătoria sa: "Da hai, tata, hai cu mine/Hai cu mine 
în grădină/Şi-om face o urmă-n tină/Şi-n urma ta oi pun-un 
pomu/Că ai fost, tata, om bunu"22) 

Momentul scoaterii coşciugului din casă e bine 
determinat în textul bocetului: "Da scoală-te tato-ntr-un cotu/ 
Şi te uită pă oblocu/Cum vin oaminii barocu/Să te scoată din 
ocolu".23) 

Disperarea şi tristeţea provocată de plecarea subită 
a tatălui produc o dezorientare în acest spaţiu al golului. 
Dimineaţa, fata priveşte Răsăritul şi Apusul, dar tatăl nu mai 
apare de nicăieri. Imaginea lui nu mai subzistă decât în 
străfundurile conştiinţei celor rămaşi în viaţă. 

Într-un alt bocet, pătrunderea într-un spaţiu haotic al 
întunericului determină o disoluţie a formelor, dar şi o 
realitate dublă a fiinţei: "Că vine vremea di ducă/Să te duci 
maică la umbră" .24) Ca şi un atribut al zădărniciei vieţii 

(Măicuţă mult ai lucratu/Pânt-o scândură di bradu) apare 
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motivul mâinilor putrezite: "Ş-acum măicuţă mâinile tale/cum 
să duc ele la răcoare/La răcoare în pământu/Şi-acolo or 
negrujitu" .25) 

Într-un bocet din Bixad (Oaş) se încearcă o stăvilire 
a descompunerii trupului prin izolarea de mediul funebru: 
"Uă, lasă-ţi mânurile-acasă/Că-i păcat să putrădească" .26) 

Bocetul din Dieci întrebuinţează ca şi lexic o dominantă 
a unui registru al întunericului prin accentul pus pe verbul 
"a negruji". De o duritate ieşită din comun, verbul "a negruji" 
trimite la acel spaţiu închis al mormântului. 

Un motiv aparte îl ocupă în alt bocet motivul lacrimilor: 
"Că apa-n vale-i măsuratu Da' lacrimile di la a tale fiicuţă/ 

N-or fi, Doamne masurate/Nici de-adânci şi nici di late".27) 
O remarcabilă comparaţie a fost făcută între mare şi 

lacrimi, ambele atribute ale unei "constelaţii acvatice" .28) 
Sacralitatea apelor nu s-ar putea dezvălui decât prin 

simbolismul acvatic. Dacă fântâna sau izvorul sugerează locul 
unde se aduce apa pentru efectuarea ceremoniilor, aici apa 
mării se îmbogăţeşte cu o mare a lacrimilor, dar inegalată 
cu cea existentă. 

Încercarea de interpretare a acestor texte face apel, 
în chip necesar, la o semiotică a receptării, la insistenţa 

asupra momentului lecturii, a colaborării receptorului. Umberto 
Eco în lucrarea sa "Limitele interpretării" pune accentul pe 
o cercetare semiotică a textelor.29) Lectura simbolistă a 
unui text caută infinitatea sensurilor pe care autorul le-a pus 
în el, dar, în acelaşi timp, estetica receptării e conştientă că 
opera se îmbogăţeşte cu interpretările ce i se dau. Interpretări 
posibile, pe care am încercat să le desluşesc în acest 
mănunchi de bocete din Zărand. Dar, interpretările mele 
aşteaptă altele, căci utopia oricărui text e aceea de a-şi crea 
un cititor model (ingenuu şi critic) care să recepteze textul 
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conform propriului său orizont de aşteptare. 
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